
 

 

Klimamål og 2050-reduktionsstien 
Det internationale klimapanel IPCC har beregnet, at verdens drivhusgasudled-

ning mindst skal halveres i 2050 i forhold til år 2000 for at holde den globale 

opvarmning under 2 grader. Da Danmark tilhører verdens mest velstående og 

forbrugende nationer, og bør give plads til et øget forbrug i andre lande, bety-

der det, at vi skal reducere drivhusgasudledningen med 80-95 %.  

I IPPCs beregning er det desuden den akkumulerede udledning fra år 2000 og 

frem mod 2050, der afgør, hvad temperaturen bliver i 2050. Det betyder, at en 

eventuel underopfyldelse i begyndelsen af perioden skal indhentes ved at re-

duktionen bliver tilsvarende større i de efterfølgende år.  

ACO 2012 viser, at Danmark, hvis vi rent faktisk opfylder regeringens 40 % re-

duktionsmålsætning i 2020, kan komme på den rigtige side af den lineære 

2050-reduktionssti, og dermed begynde at betale af på den klimagæld, vi har 

opbygget siden 2000.  

Ifølge 2050-reduktionsstien må Danmarks udledning for hele perioden ikke 

overstige 1.909 mio. ton (arealet under den blå kurve). Målet om 40 % redukti-

on i 2020 i forhold til 1990 vil - ved en tænkt lineær reduktion fra 2012-2020 

(den røde kurve) – betyde, at Danmark for første gang kommer under den li-

neære 2050-reduktionssti. Danmark vil dog stadig stå over for en markant re-

duktionsudfordring efter 2020, hvor vi samlet kun må udlede 682 ton CO2e 

frem mod 2050. Dette kan eksempelvis ske ved en reduktion på 4,3 % om året 

efter 2020.  

Hvis Danmark ikke opfylder 40 %-reduktionsmålet i 2020, og eksempelvis kun 

reducerer med 30 %, betyder det, at vi ikke kommer på den rigtige side af 

2050-reduktionsstien inden 2020. I så fald må vi kun udlede 654 ton CO2e 

frem mod 2050, hvilket vil kræve en reduktion på 5,7 % per år.  
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